

市委农村工作会议召开

扎实推进乡村全面振兴
奋力开创全市“三农”工作新局面

丁小强出席并讲话 储祥好作具体安排

运城晚报讯(记者 王文军)1月18日,市委农村工作会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,全面贯彻落实中央、省委农村工作会议精神以及市委五届六次全会暨市委经济工作会议部署,总结2023年全市“三农”工作,安排部署2024年乡村振兴重点任务,动员全市上下齐心协力、善谋实干,奋力开创“三农”工作高质量发展新局面。市委书记丁小强出席会议并讲话,全面部署今年“三农”工作。市委副书记、市长储祥好作具体安排。市委副书记、政法委书记王立刚主持会议。市领导董旭光、赵晔、乔登州、杜中伟、李玉林、王平安等出席会议。

会议指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视“三农”工作,习近平总书记就做好“三农”工作发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示,为我们做好新时代新征程“三农”工作提供了根本遵循和行动指南。要切实将思想和行动统一到党中央和省委的部署要求上来,把责任担当扛在肩上,把落实任务抓在手上,加快推进农业农村现代化,以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。

会议充分肯定2023年全市“三农”工作取得的积极成效,深入分析了

我市“三农”工作面临的新形势新要求,存在的问题和不足。会议指出,过去一年,全市上下认真贯彻落实党中央大政方针和省委决策部署,坚持农业农村优先发展,统筹推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,推动农业农村现代化迈出了强健步伐。做好2024年“三农”工作,要深刻认识面临的新形势、新任务、新挑战,以学习运用“千万工程”经验为引领,把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手,锚定目标、强化举措,全面提升乡村产业发展水平、乡村建设水平和乡村治理水平,扎实推进乡村全面振兴,奋力开创新时代新征程运城“三农”工作新局面。一要切实抓好粮食安全,坚决扛起稳粮保供政治责任,牢牢把握耕地这个根本,抓实抓牢种子这个要害,不断强化水利这个命脉,坚持稳面积、增单产“两手”发力,坚决完成粮食播种面积和粮食产量目标任务。二要切实抓好巩固衔接,强化返贫监测帮扶,强化产业和就业帮扶,支持脱贫地区依托当地特色资源发展富农产业,激发内生发展动力,稳步提升致富能力水平。三要切实抓好乡村产业发展,做好“土特产”文章,推动一二三产业互促、农文旅融合、农工商互动,培育壮大乡村特色优势产业,做精深加工、培

育靓品牌、打造示范园,加快提升农业产业现代化水平。四要切实抓好乡村建设,坚决守好农村生态环境的底线,加强农业面源污染防治,持续抓好农村人居环境整治提升,持续抓好农村基础设施建设,持续抓好农村生态文明建设,真正形成干干净净、整整齐齐、漂漂亮亮、和和美美的村容村貌。五要切实抓好乡村治理,突出抓基层、强基础、固基本的工作导向,迭代完善乡村治理体系,强化党建引领基层治理能力提升,推进农村精神文明建设,确保农村社会稳定安宁。六要切实抓好农村改革,聚焦农村土地制度、城乡融合发展、共同富裕抓改革,完善农村承包地“三权分置”制度,健全农村金融服务体系,发展乡村旅游、电子商务、冷链物流等乡村产业,促进要素更多向乡村流动。

会议就保障粮食安全、深化耕地保护作出重点部署。会议要求,要牢记“国之大者”,坚决扛起耕地保护和粮食安全重大政治责任,全面落实好耕地保护和粮食安全党政同责,强化底线思维,保持战略定力,有效补短板、夯基础、提产能,持续提高粮食和重要农产品供给保障能力,为推动全市高质量发展和现代化建设奠定坚实基础。要扭住关键要害,全力耕好生产“责任田”、筑牢粮食“安全线”,着力提高粮食综合生产能力,做到

增产和减损齐头并进;着力推动耕地质量齐升,把更多“望天田”变成“高产田”;着力推进种业振兴,全环节抓创新、全链条抓提升、全维度抓保障;着力抓好粮食收储供应,确保粮食在任何时候都产得出、供得上、供得优,为把中国饭碗装得更满、端得更牢、成色更足作出运城贡献。

会议强调,要加强党的领导,为加快农业农村现代化提供坚强政治保证。各级党委、政府要坚持从政治和全局的高度来看“三农”、抓“三农”,严格落实乡村振兴工作责任制,党政主要负责同志要亲自研究、亲自部署、亲自推动“三农”工作。各级党委农村工作领导小组要充分发挥牵头抓总作用,形成各方协同配合的工作合力。要加强乡村人才队伍建设,提升“三农”干部能力素质,着力打造一支政治过硬,适应新时代要求,懂农业、爱农村、爱农民的干部队伍,为乡村振兴提供坚强人才保障。

会上,各县(市、区)长递交了2024年耕地保护和粮食安全目标责任书。

会议以电视电话会议形式召开,各县(市、区)设分会场。市委农村工作领导小组、市巩固衔接领导小组成员单位主要负责同志,各县(市)委书记、县(市、区)长,部分国有企业、事业单位、金融单位主要负责同志等在主会场参加。

记者观察

家门口的养老——绘浓“夕阳红”幸福底色

□记者 张蕊彤

养老服务中心就在家门口,一日三餐、休闲娱乐、康复理疗样样都管。便利、可及,出行成本趋近于零,依托社区、建在居民家门口的养老服务中心,为老人养老提供了新选择。

今年75岁的王艳霞患有帕金森病,每天需要进行运动功能训练,日常生活离不开人照顾。经过女儿多番比较,位于家附近的盐湖区天茂城社区居家养老服务中心成了王艳霞晚年幸福生活的落脚点。

盐湖区天茂城社区居家养老服务中心建于2021年9月,可为周边5个社区的老年人提供日间照料、康复保健、全时托养等居家养老服务。目前,该中心共有40余位老人入住,最大年纪95岁,其中80岁以上老人占一半以上。

走进盐湖区天茂城社区居家养老服务中心,功能齐全的健身器材区、宽敞明亮的室内活动大厅、设备专业的康复医疗室,以及食堂、棋牌室等一应俱全。在护理人员的带领下,老人们或是在大厅写毛笔字,或是在棋牌室打牌、下棋。康复室内,王艳霞在工作人员的指导下正进行康复锻炼。

“我每天要像这样走十几个来回,

工作人员会根据我们每一个人的情况,协助开展基础保健、照顾服药等服务。”王艳霞说,她退休前是卫生所的医生,这里的工作人员都很有耐心,而且很专业。

“为了提升服务质量,我们把智慧养老和养老服务结合在一起,每个床位前都设有一键式呼叫系统。如果老人们遇到困难,可以按下按键,工作人员就会收到呼叫,第一时间赶到老人身边。”盐湖区天茂城社区居家养老服务中心负责人徐智荣介绍。

针对失能老人和半失能老人,该中心在3楼设立了专门的生活区域,制订精准护理时间表,与运城经济技术开发区卫生服务中心建立深度合作,每周为老人量血压、每年开展定期体检,在辅助老人慢病管理方面做到全方位、多角度,实现医养结合。

“养老服务中心开在社区,非常方便。它不仅能照顾老人一日三餐,还与社区很多功能实现了共享。对老人而言,这种养老方式更加灵活,可以选择只在此就餐,也可以选择短期、长期居住。”西建·天茂城小区的居民李辉参观了养老服务中心后,正考虑为自己家人办理入住。

“我就住在这个社区,有时不想做饭,就来这里吃饭。这里的饭菜每



▲老人在养老服务中心享受基础保健服务 记者 张蕊彤 摄

天不重样,讲究营养搭配,价格也实惠。”午饭时间,居住在附近的王大爷说。

近年来,我市逐步形成了以居家养老为主、社区养老为依托、机构养老为补充的社会化养老服务体系。徐智荣表

示,“在为老人提供服务的过程中,养老中心将充分调动家庭、社区与社会公众力量,让老年人在情感上更容易接受,更好地实现老年人‘家门口’养老愿望,让他们过上安心、舒心的养老生活。”